# 江苏省古籍保护中心

# [工作简报]

2009 年第 4 期(总第 10 期)

## 本期导读

- 江苏省机构编制委员会正式批复江苏省古籍保护中心挂牌
- 《乖崖张公语录二卷》等 26 部江苏珍贵古籍进京展出
- 南京图书馆探索古籍修复人才培养合作办学之路

## 江苏省机构编制委员会正式批复江苏省古籍保护中心挂牌

近日,江苏省机构编制委员会正式下发《关于南京图书馆增挂江苏省古籍保护中心牌子的批复》(苏编【2009】8号),同意南京图书馆增挂"江苏省古籍保护中心"牌子。正式挂牌的古籍中心将主要负责全省古籍普查登记工作、汇总古籍普查成果、建立全省古籍联合目录,承担全省古籍保护业务指导、培训的具体工作,同时负责本馆古籍的保护、修复、整理、出版、研究和利用工作。

省政府对南京图书馆增挂江苏省古籍保护中心牌子一事高度重视,省文化厅、省级中心、南京图书馆积极配合,对全国各省级中心挂牌事进行了调研,并提交相关材料供省机构编制委员会参考和研究。此次批复的正式下发,进一步明确了我省古籍保护中心机构设置,表明了省政

府对我省古籍保护工作的高度重视,为今后全省古籍保护工作的深入推进,提供了重要的机制保障。

#### 《乖崖张公语录二卷》等 26 部江苏珍贵古籍进京展出

近日,接文化部通知,江苏省《乖崖张公语录二卷》等 26 部入选 国家第二批珍贵古籍名录的古籍将参加"国家珍贵古籍特展",这是继 去年我省部分珍贵古籍进京展览后,江苏古籍再度进京亮相。

本次展览由文化部主办,国家古籍保护中心承办,全国文化、文物、教育、民族、新闻出版、宗教、档案、科研等系统的第二批《国家珍贵古籍名录》收藏单位参加,6月13日至7月3日在国家图书馆展出。其主旨在于配合国务院即将公布第二批《国家珍贵古籍名录》及第二批全国古籍重点保护单位,迎接我国第四个"文化遗产日",集中展示近年来古籍保护工作取得的成就,宣传古籍保护工作的重要意义。根据文化部的要求,江苏此次参展书目达26部,来源于全省8家古籍收藏单位。其中南京图书馆16部、南京大学图书馆2部、苏州博物馆2部、吴江市图书馆1部、常熟市图书馆2部、常熟博物馆1部、昆山市文物管理所1部、扬州市图书馆1部。

参展的 26 部书目基于第二批国家珍贵古籍名录申报的基础,是国家中心在全国初步入选二期名录的范围里再度挑选而定,可谓优中选优。如,南京图书馆所藏《乖崖张公语录二卷》(李畋撰),记录了曾任升州(今南京)知府的北宁张咏的言行。张咏是北宋前期入蜀文人中声名较为卓著的文人,性格侠义刚猛,曾在四川做了许多好事,被誉为诸

葛亮之后治蜀第一人,其治蜀方略也成为后来者遵循不易的教条。此卷对研究宋初四川的经济、文化、政治等都具有较高的价值。更为难得的





是,这是宋绍定三年(1230)俞宅书塾刻本,此版本在国家和私人收藏书目中从未见记载,为海内外孤本。除此之外,都是它珍贵古籍也都的其它珍贵古籍也的古人,如常熟博物馆《妙法莲华经七卷》,为宋刻

本,不仅十分珍贵,也是此次江苏参展的唯一经卷。昆山市文物管理所是首次参加全国珍贵古籍名录的申报评选工作,其报评的《地图综要三卷》(明末刻本)即被选中参加本次展览。

为切实做好江苏的参展组织工作,省古籍保护中心在第一时间将文化部通知传达到了7家入选单位,要求各单位及时将入选古籍送至省中心,汇总后由省中心统一运送至国家图书馆。各单位在接到通知后,高度重视,积极配合,很快委派专人将古籍护送到了省中心,不少单位领导亲自护送。吴江市图书馆、常熟市图书馆、苏州博物馆等单位还采取了专车运送等安全措施。为确保古籍的安全抵京,省中心也做了周密安排,将相关古籍进行了全文扫描复制,严格办理交接手续,并安排专人运送至国家保护中心。

#### 南京图书馆积极探索古籍修复专业人才培养合作办学之路

作为江苏省古籍的重要收藏和保护基地,南京图书馆长期以来一直 注重古籍修复工作的开展以及专业人才的培养。近年来,随着国家对古 籍保护工作重视程度的不断提高,在坚持开展本馆所藏古籍的保护与修 复的同时,南京图书馆还逐步开展对省内各市县以及其它古籍收藏单位 的古籍修复专业指导工作,并积极利用专业技能条件,和职业中专、高 等院校等合作开设古籍保护专业,走出了一条合作办学的古籍保护人才 培养之路。

2001年南京市莫愁中等专业学校在南京图书馆等单位帮助下,率先在全国开设了三年制中专古籍修复专业,2004年该专业从中专层次升格为江苏联合职业技术学院五年制高职专业。在其办学过程中,南京图书馆给予了大力配合,全面参与教学,并为其提供实习基地。该校通过多年办学,已逐步建立起符合职业教育特点和用人单位岗位需求的古籍修复课程体系,目前该校已在全国招生,面向全国培养修复人才。目前,该校已有多位毕业生在全国多家单位工作,如国家图书馆、广东省立中山图书馆、南京图书馆、南京博物院等,对其毕业生素质,各用人单位普遍反映良好。

2003年国家教育部、文化部联合下发《关于开展培养古籍修复人才试点工作的通知》,决定在北京、上海、江苏三省市开展培养古籍修复人才试点工作。根据国家教育部、文化部《通知》精神,江苏省教育厅与文化厅就开展古籍修复人才培养工作进行了研究,决定在金陵科技学院人文学院开设历史文献保护(古籍修复)大专专业,于 2004 年开始

招生,这是江苏省当时唯一一家古籍修复人才的大专层次专业。2006年,在南京图书馆的帮助下,金陵科技学院人文学院历史文献保护(古籍修复)专业被批准升格为全国唯一一家培养古籍修复人才的本科层次专业,并于当年招生。该专业是金陵科技学院与南京图书馆合作办学的成果。从2004年其办学伊始,南京图书馆就全程参与其中,先是提供师资为其讲授专业课程,再利用馆内优势为其提供实习基地。目前该专业发展前景看好。2007年金陵科技学院录取的最高分是591分,即被古典文献(古籍修复)专业所录取。在2008年11月12日江苏省古籍保护中心举办的"第六期全国古籍修复技术培训班暨江苏省第三期古籍保护

工作培训班"开班仪式上,省文化厅副厅长、南图党委书记马宁与 金陵科技学院院长 超签署了"古籍修复专业"合作办学协议,标 志着双方在合作办学



上,通过近几年的实践与磨合,逐步向深入化、规范化发展。应该说,该专业的设立,不仅进一步促进了江苏古籍保护人材的培养,同时也为我国的教育事业填补了一项空白。

根据协议, 目前金陵科技学院已履行了首批合作办学经费义务, 南京图书馆也在师资力量、指导培训等方面继续提供帮助。双方合作办学进展顺利, 07、08 两年共招收学员 158 名, 在古籍修复人才的培养上取得了实际成效。